

『强教育』唱响毛南山乡红火好日子

□ 通讯员 邓平 王月华 覃春妙

“希望乡亲们把脱贫作为奔向更加美好生活的新起点,再接再厉,继续奋斗,让日子越过越红火。”2020年5月,习近平总书记对毛南族实现整族脱贫作出重要指示。

2021年是“十四五”开局之年,作为全国唯一毛南族自治县、处于重要历史交汇点上的环江,牢记总书记嘱托,启动实施教育、交通和产业“三个强县”三年攻坚行动计划,全面巩固脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接。

2023年是习近平总书记对毛南族整族脱贫作出重要指示三周年,也是环江“三个强县”行动重要推进年。

近日,记者来到环江采访看到,幼儿园中童蒙启智,中小学校里书声琅琅,处处皆可感受到桃李芬芳、教育强县的发展脉动。

“环江把总书记嘱托转化为砥砺奋进的不竭动力,争做教育改革的先行者和奋进者,打造‘公平而有质量、均衡而有特色’的教育品牌。”县委书记陈斌说。近年来,环江把教育强县放在“三个强县”的首要位置,通过推动基础教育现代化,实现“阻断贫困代际传递”目标,用“强教育”推动乡村“长振兴”,助力毛南山乡群众过上红火好日子。



▲环江毛南族自治县第五幼儿园全景。(邓炜煌 摄)

1 不断刷新的“环江速度”

2022年11月30日,概算总投资1.5亿元的易地搬迁移民安置学校——环江毛南族自治县第五初级中学主体教学楼工程竣工交付使用。从前期设计、预算评审到破土动工,仅用时4个月,从立项到竣工,仅用时不到1年,创下环江乃至全市建校时长最短纪录。

这样的“环江速度”,每天都在刷新。时不我待,只争朝夕。如同穿越环江的广西第一条时速350公里贵南高铁一样,环江教育加紧按下“快进键”,拉满“进度条”。

2022年全县财政收入仅7.25亿元的情况下,在教育领域的投入却连年递增:2021年统筹各级财政资金投入教育6.9亿元,2022年达7.6亿元,近三年来累计投入21.5亿元。“三年攻坚,是环江教育投入最大、新建校舍最多、成效最明显的三年。”环江毛南族自治县教育局局长郑志咏说。

投入的递增,换来的是群众实实在在的获得感。

“我从小班读到大班,这里有很多我从来没有玩过的新玩具和新游戏,还能学到许多新知识。”谭嘉欣是环江第五幼儿园大二班毛南族学生,3年前她随家人从下南乡老家搬迁到“毛南家园”移民安置区,就近到县第五幼儿园就读。

位于环江毛南家园安置区内的县第五幼儿园,目前共有893名在校学生,大部分是来自各乡镇边远

山区的搬迁户,现在他们不仅能享受和城里人一样的公办教育,在安置区内同步建设的第六小学和第四中学,更让他们在家门口轻松就读小学和初中,再也不用为“上学难”问题而发愁。

截至目前,环江毛南族自治县城区公办幼儿园6所共有3000多个学位,为全市各县(不含区)数量最多,入园率、普惠率、公办率3项指标居全市前列。此外,县城小学7所共有12000多个学位,初中5所共有9000多个学位,全县65%的初中生在城区上学。随着全县办学条件大幅改善,教育质量显著提升,学生素质明显提高,教育综合实力全面提升,“学前普惠、小学集中、初中进城、高中提升”的教育强县目标正逐渐成为现实。

“环江速度”频频刷新背后,是强有力的顶层设计推进。

自2021年启动“教育强县”三年攻坚行动以来,环江成立以县委书记、县长为组长的领导小组,实行“双组长”负责制,定期召开会议研究重要事项、部署重点工作,对急难险重工作,双组长坐镇协调指挥,多个部门集中办,一个会议全程办,开辟“绿色通道”,教育攻坚加速推进。

指挥有度,落子有力。3年来,环江对20人以下乡村小学及教学点进行撤并,逐步扩大乡镇中心校及县直学校办学规模,学校布局不断优化,城乡教育差距不断缩小。

2 不断加码的“环江力度”

过去的环江教育,水平相对滞后,教学质量长期居于全市中下等水平,尤其是高中教育发展落后,学校规模小、办学条件差、师资力量弱,导致优质师生外流,陷入弱者愈弱的“马太效应”怪圈。

挽狂澜者,当用非常之力。面对高中教育长期积弱现状,环江把做大做强环江高中作为发展高中教育的重点工程开展攻坚,从资金、政策、人才等全方位发力,让这所有着86年办学历史的老牌高中重焕新生——

连续5年,环江高中一本升学率在广西33个国家级脱贫县中排名前列,共有16名学生考上清华和北大,1100多人考取“双一流”大学,每年本科上线率88%以上;先后获评“全国首届文明校园”“全国职工职业道德建设先进单位”“北京大学优秀生源学校”等系列荣誉……

“历届党委、政府给予环江高中大力支持,划拨黄金地块、落实新校区、化解银行债务等,尤其是近3年开展教育攻坚以来,环江高中迎来跨越式发展的三年。”1988年进入环江高中工作至今的全国名师莫战员告诉记者。

莫战员担任班主任的班级中,就有7人考入清华和北大。站在校史馆荣誉墙前,他对学子们的求学经历和发展情况如数家珍。“今年是我退休前带的最后一届,希望能再出3个清华、北大学生,这样就能凑成一桌了。”莫战员笑着说。

3年来,环江高中每年都有学子考入清华大学,连续3年列为“清华大学生源中学”。2022年,全校1600人高考成绩达到或超过本科线,3人考取清华大学,405人高考成绩达到或超过一本重点线,比上

一年增加24人。

高中教育异军突起,中小学教育屡创新高。据统计,2022年全县参加中考获总分A+等级的学生189人,比上年多42人。

5月16日,环江第二小学里,实践课堂歌声飞扬,兰亭书苑墨香怡人,民族文化展厅里各类小手工作品琳琅满目。

“这些书法和小工艺品,都是老师和学生一笔一画所写、一针一线所绣。”校长莫陶微告诉记者。2017年开始,环江二小主打民族教育特色品牌,开设民族团结系列课程,荣获“广西民族团结进步教育示范学校”等多个荣誉称号;“民族文化进校园”美育改革创新优秀案例获得广西一等奖、全国三等奖;“毛南童声”合唱团先后两次赴粤演出,并登上广西卫视春晚。

这是环江实施“一校一品牌、一校一特色”素质教育提升工程的一个缩影。

在县第五幼儿园,腰鼓、陀螺、竹竿舞等少数民族体育项目,从“娃娃”开始抓起。

在县第五小学,“书润童心 立品养正”特色教育品牌的打造,让书香文化浸润校园。

从一本书、一支粉笔,到一个课堂PPT、一块多媒体黑板,目前环江中小学校与清华大学附中、中央民大附中实现优质课堂资源共享,“自主学习+合作探究+信息技术应用”三位一体特色教育品牌创新成果位居全区前列。

“教育强县”战略,催生教育理念蜕变,环江正在形成课堂内外百花争艳、各有特色的喜人局面。

3 不断升腾的“环江温度”

在毛南族发源地下南乡,修葺一新的下南中学,白墙黑瓦,窗明几净,学生们有的在硅PU塑胶运动场上锻炼,有的在人工瀑布前流连。

“和县城的教师相比,我们乡镇教师工资更高,评职称更容易。以前是优秀教师想着法子调出去,现在不一样了,大家安心教书,再无后顾之忧。”下南中学校长卢仕通说。

“不光要感情留人,更要政策留人。”环江教育局局长郑志咏告诉记者,环江狠抓“教育强县”,把教师列入高端人才引进计划,对“双一流”院校本科、硕士毕业生,每月分别发放2000元、3000元补助,吸引北京师范大学、中山大学等名校毕业生到环江任教。

关心和支持教育,正成为环江全社会的良好风尚。2022年,在县党委、政府倡导下,环江成立向未来教育促进会,60多家企业及个人踊跃捐款捐物,目前促进会已收到社会各界捐助助学款382万元;此外,全县

各学校收到社会各界直接点对点捐资630万元,收到捐助物资价值117万元。

尊师重教,蔚然成风。2021年以来,环江开展全县教师能力提升,派出教师到北上广深等国内名校跟师学习;开展“最美教师”推选活动,对31名“最美教师”进行公开表彰;县委、县政府共表彰县级以上优秀教师605名,优秀教育工作者225名,优秀班主任301名。

以爱为舟,立德树人。2023年全县共有11324名学生、582名教师参加课后服务,参与率分别达到99.1%和99.5%;在全国中小学信息技术创新与实践大赛中,环江共有3名学生获得广西赛区一等奖,全部晋级代表广西参加全国大赛。

风正劲,向未来。党的二十大报告指出,教育是国之大计、党之大计。总书记牵挂的毛南山乡环江,锚定航向,步履稳健,用“教育强县”三年攻坚行动,书写百年大计,唱响红火日子。



▲环江下南中学校园景色。(邓炜煌 摄)